

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona.
Előfizetés ár egy hóra 35000K

Debrecen város képviselőlete egyhangulag elítéli a Bethlen egyéni becsülete ellen intézett támadást

A városi közgyűlés bizalmat szavazott a miniszterelnöknek. — Kéri a házszabályok megfelelő módosítását — „A féktelen szabadsággal való visszaélés rosszra vezet.”

A tegnapi városi közgyűlésen Nagy József és társai törvényhatósági bizottsági tagok önálló munkájukat fejezték el, melyben arra kéri Debrecen város képviselőit, hogy a közelmúlt belpolitikai eseményeire utalással felirat által fejezzék ki bizalmát Bethlen miniszterelnök személye és politikája iránt. Az önálló indítványt előadó dr. Tatay tanácsnok felolvasta a miniszterelnöknek küldendő távirat és felirat szövegét. Az indítványhoz dr. Szentpéteri Kun Béla kért szót.

„A magyar közéletnek — ugymond — számtalan betegsége között talán az a legégetőbb baja, hogy a köz- és magán tekinteteket nem tudják kellő képen elhatárolni egymástól. A mi viszonyaink között az újabb időben ritkaságszámba megy, ha ellentétes irányú politikusok baráti köteleket tartanak fenn, de gyakorlati, hogy személyi összejutások a közélet terén való ellenkezésnek válnak forrásává és megfordítva. Minálunk nem példátlan eset, hogy valaki ellen haragot táplálnak a miatt, mert más politikai véleményű emberekkel is tartózkodott, vagy mert ilyen barátságát nem szakítja meg.

Pedig, ha ostorozzuk, mint hogy ostoroznunk kell — a közügyekben anyagi előnyökért fáradozók, éppugy más érvényesülésre irányuló tekinteteket is ostorozni kell, hiszen az alacsony lelki bosszúvágy kielégítése éppen olyan, mint anyagi előnyre való vadászás. Ha ostorozzuk a közügyek terén a baráti szívség érvényesülését, sokkal inkább meg kell vetnünk a barátságánál sokkal alacsonyabb szenvedélynek: a gyűlölködésnek érvényesülését. Az a betegség mikor a köz- és magán tekinteteket folyton összekeverik, különösen aggasztó módon nyilatkozik ma, mikor Bethlen Istvánnak politikai eltávolítása érdekében a személyes gyűlölködés és a minden eszközzel való harcok terére lépnek. Ennek a vad indulatu küzdelemnek két alkalma kínálkozik, egyrészt a nemzetgyűlésen ellenforradalmi politikai látszattal, de személyes eszközzel. A másik az, hogy egy bűnügy mocskjaival foglalkozó alkalmat keressnek, hogy a szennyből, melyben ők babrálnak, — Bethlenre is vessenek valamit. Ebben a tereben vagyunk még elegenden, kik már husz évvel ezelőtt a nemzet akkori nagy és most már mindenki által siratott vezérének a parlamenti szabadsággal megfélemezésére mulhatatlannal szükséges és minden alkotmányos szabadsággal bíró államban meglerő rendszabályokra irányuló munkáját helyeseltük.

Azóta mindenki meggyőződött, hogy a féktelen szabadsággal való visszaélés mulhatatlannal visszavezeti az országot oda, ahol hat évvel ezelőtt volt. És ha ezeknek megújulását nem

őhajtjuk, akkor a szabadság féktelenségének véget kell vetni. Ami pedig a dolog második részét illeti, azt hiszem, nincs ebben a tereben senki, aki elhinné, hogy gróf Bethlen István személye a becsület intaktóságának kellékével ne bírna. (Éljenek. Éljen Bethlen István!)

Nem hiszi, hogy ne vetné meg mindenki a ráfogásnak, az el nem mondott szavaknak, a levélhamisításnak eszközeit. Valósággal kétségbe kellene esni, hogy ha most, a nagy kiküldés és visszazökkenéssel járó erőmegfeszítések után is kételkednünk kellene abban, hogy Magyarország miniszterelnöke becsületese ember-e. Mi közöttünk ilyen gondolata senkinek sincs, arról is meg vagyok győződve, de meg vagyok győződve arról is, hogy a mi bizalomnyilvánításunk egyhangú lesz.”

Kun Béla beszédét hosszantartó és lelkes eljenzéssel fogadta a közgyűlés.

A zaj elcsillapultával szavazásra tette fel az indítványt a főispán a közgyűlés egyhangulag elfogadta azt.

A határozatot a következő táviratban közölték a miniszterelnökkel:

„Nagyméltóságú gróf Bethlen István miniszterelnök urnak

Budapest.

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága mai napon tartott közgyűlésében osztatlan bizalmat nyilvánította Nagyméltóságodat szemben és legutóbb a nemzetgyűlésen oly botránnyos magatartást tanúsított egyes nemzetgyűlési képviselők eljárását a legteljesebb mértékben elítélte s kéri, hogy ennek a nemzetünket kompromittáló irányzatnak a házszabályok megfelelő módosításával egyszer és mindenkorra vége vessék.

Dr. Hadházy Zsigmond, főispán.”

A közgyűlés által elfogadott felirat szövege így hangzik:

„Nagyméltóságú m. kir. Miniszterelnök Ur!

Törvényhatóságunk hosszabb idő óta szomorúan nézi a nemzetgyűlésen ugyanazon irányban folyó destruktív munkát, amely még 1918 októberében a forradalomhoz vezetett. Nem tartja összeegyeztethetőnek az állam érdekeivel, hogy sértett hiúság, túlfűtött ambíciók s kenyérlereszként üzött demagogia ragadják kezükbe nemzetgyűlésünkben az irányító befolyást s akadályozzák a nemzetgyűlés munkáját.

Különösen megdöbbenéssel láttuk a közelmúlt napokban, hogy ez a szervezett destruktív bűnös célja elérésére nem tartózkodik igénybevenni a gyanúsítás, a ferdítés nélküli fegyverrel.

Úgy látszik, hogy ez a destruktív, ha már parlamentáris uton és eszkö-

zökkel nem sikerül neki helyéről elűzni a kormányt és ennek fejét, — Nagyméltóságodat, — el van határozva azt becsülete tróli fegyverekkel keresztülhajtani. Azt remélik, hogy a kormány a reá dobált sár elől végre önként félre fog huzódni s átengedi nekik a tért. Ennek megtörténni a nemzet, az ország érdekében nem szabad.

Törvényhatóságunk tehát felháborodással elítéli az Esküdt-féle

Két ellenzéki szónok a házszabály-revizio vitájában.

Rassay nem azonosítja magát a passzivitással. — Szabó József és Bartos Andor beszéde

Budapest, dec. 5. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed tizenegykor nyitotta meg Huszár Károly alldnök. Az ülés megnyitása után a Ezzel azonnal rátért a házszabály-reviziojavaslat tárgyalásának folytatására.

Az első szónok Szabó József keresztény-szocialista. — Hosszasabban foglalkozik a házszabály-revizioval. Ert határozati javaslatot nyújt be ezzel kapcsolatban. Az első szerint nem tudja ki a nemzetgyűlés, hogy adög érvényben marad a régi házszabály, amíg a választójogi törvényt le nem tárgyalja. — A második javaslat szerint utasítja a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a képviselői választójogi törvényjavaslatot legke-sőbb három hónap alatt terjessze a nemzetgyűlés elé.

A következő szónok Bartos Andor, Apponyi Albert gróf indítványát, amely az összekötő aranyhíd építésére vonatkozott nem fogadhatja el, mert a pénteki skandalumot rendező képviselők azt nem tudják, mi az ellenzék feladata. Erre felolvassa Deák Ferenc több beszédének egy-egy részletét.

— A régi világban — mondotta — a képviselők meg voltak győződve arról, hogy a velük szembenállók is becsületes magyar emberek voltak s ez adta meg vitájuk' nívóját.

Elismeri, hogy összefüggés van a házszabályok és a választójog között, mert más választójog után más réprétegek s ezekkel együtt más lelki műveltségű képviselők kerülnek a parlamentbe.

Nemcsak a technikai obstrukciók kell lefordni, hanem a beszédet is, hiszen egy hatóság beszédével szem kevesebb mint egy erős technikai obstrukció.

Mi a kiscsardák józanságában bíznunk — fejezte be beszédét Bartos Andor — és a magyar parlament nyugodt munkáját óhajtjuk biztosítani. A javaslatot elfogadja.

üggyel kapcsolatban a Nagyméltóságod egyéni becsülete ellen a nemzetgyűlésen intézett nemtelen támadást.

Biztosítjuk Nagyméltóságodat legteljesebb bizalmunkról, kijelentvén hogy az ország kormányának irányítását ez idő szerint egyedül a Nagyméltóságod kezében látjuk megnyugvással.

Kérjük Nagyméltóságodat, miszerint minden rendelkezésére álló eszközzel és módon odahatni méltóztatás, hogy a nemzetgyűlésen ennek a destruktív s nemzetünket a külföld előtt csak kompromittáló irányzatnak a házszabályok megfelelő módosítása útján, egyszer s mindenkorra vége vessék s helyét az alkotó munka váltsa fel.”

Rassay Károly beszéde.

Rassay azzal kezdte beszédét, hogy az ellenzék egy részének távolléte miatt különös helyzetben kénytelen kifejezni álláspontját. Kötelességül azonban teljesítenie kell, mint őrszemnek; bár serege gyávan, holotul cserbenhagyta. Nem törődik ezzel, ha nemesak az ellenfél, hanem a közelálló is támadják. Nem azonosítja magát a passzivitásba ment ellenzékkel. Kifejti álláspontját az ismert deklarációval szemben. Az előzményekkel nem azonosítja magát. A normálisan messze tulmenő rendezavarás történt, ennek helyeslése által nem tartadhatja meg öt év politikai küzdemét, amelyet a jogmalmáért folytatott, nem dobhatja oda a nemzetgyűlés a forradalom játékának.

Nem azonosítja magát az elnök eljárása ellen elhangzott kritikával sem, az elnök a házszabályok józan felfogása szerint jár el.

A passzivitással sem azonosítja magát, nem tartja sem ösztintének, sem bölcsnek, sem jogosnak.

A passzivitás csak alkotmány sértéssel szemben jogos.

Fennél a passzivitásnál csak sértett haságból és pártzempontokról lehet szó. Nem komoly és nem is bölcs a passzivitás, hiszen az ellenzéki politikának feladata sikereket elérni. Hivatkozik Apponyira, ha az ellenzék beült volna a házszabály-revizio bizottságba, ő is felteszi, hogy többet értek volna el. — Ö négy év politikai küzdelmeinek jogcímén ül.

nem pedig Károlyi Mihály jogcímén. — (Nagy taps az egész Házban.)

Azt hiszi, a Kormánypart nem fogja kihasználni győzelmét, melyet ellenfeleinek ügyetlensége és könnyelműsége szerzett neki. Nem teheti meg a kormány, hogy ebben a parlamenti küzdelemben ismét fölvegye az összekötő szálat a szélső jobboldal passzivitásának ára gyanánt. (Fölkiáltások a jobboldalon: — Szó se róla!)

Berky Gyula: Ki van zárva!
Rassay Károly: Ugy tudom, meg van a határozat.

Petrovics Gyula: Nincsen meg!
Rassay Károly: A kormány nem felelhet el, hogy fellépésére a jogot éppen a forradalmi jelenségek által nyerte. Nem szabad tehát szövetségbe lépnie olyanokkal, akik a jobb oldali forradalom veszedelmét rejtik magukban. (Ugy van, ugy van! a jobboldalon és a középben.)

A magyar törvényhozás beteg, zavarok vannak az életben, súlyos ideg betegséggel állunk szemben. A parlament deposszedált helyzetbe került a végrehajtó hatalommal szemben.

Meg kell állapítanunk, hogy vannak olyan törekvések, amelyek a parlament nivójának lesüllyesztését célozzák.

— Hozzák ide az összeférhetlenségi törvényt és dolgozzák át az egészét. (Helyeslés az egész Házban.)

Ha a miniszterelnök őszintén nyilatkozhatnék, meg kellene, hogy mondja, hogy a munkaképtelenséget csak kismértékben írja az akcióképtelen ellenzék terhére. De szerinte az egységes párt sem hozta meg azt, a mit vártak tőle, mert csak mechanikai könnyedséget jelentett, de dinamikai erőt nem tudott adni és ezért van az, hogy két év óta nem lehet fontos, nagy kérdéseket a Ház elé hozni.

Felkiáltások a jobb oldalról: Nem mi vagyunk az oka!

Rassay Károly: Azok az események, amelyek legutóbb itt lejátszódtak, azt bizonyítják, hogy az abban szereplők a politikailag iskolázatlan tömegek szimpátiáját csak így biztosítják maguknak.

Az új házszabályokra vonatkozóan osztja Apponyi Albert gróf álláspontját: Elfogadja a fegyelmi jog szigorítását, de nem fogadja el a vita bezárására vonatkozó rendelkezést.

Nem ért egyet Apponyival, aki csak egyes javaslatokra akarja kiterjeszteni a klotürt. Nem fogadja el a klotürt, de minden olyan feladatban, amely a rend fenntartását célozza, támogatja a házat; hangsúlyozza: nem a kormányt, hanem azokat az általános törekvéseket, amelyek a parlament tevékenység rendjére vonatkoznak.

A politikát az elvek harcának tekintik és hallgatással nem lehet harcolni. Eppen ezért nem politikuskok módjára cselekednek azok, akik félrehúzódnak és utólag akarnak majd kritikát gyakorolni. (Hosszas taps a Ház minden oldalán.)

— Nem hajlékosok népszerűségét. — mondja Rassay beszéde végén, — de a népszerűség, ha már megvan, arra való, hogy az ember előhozakodjék vele és felhasználja a köz javára, a mikor a nemzet bajban van.

Hosszantartó taps tör ki a Ház minden oldalán, amikor Rassay befejezi beszédét. A képviselők hozzásietnek és üdvözlik.

Az ülés háromnegyed két órakor ért véget.

Miniszteri elismerés erdőtelepítésért és fásításért.

Budapestről jelentik: A földművelésügyi miniszter az Alföld erdőtelepítés és fásítás terén szerzett érdemeiért a közbirtokegységnek, a hajduhadházi legelő birtokegységnek és Hajduböszörmény városának elismerő oklevelet adott.

Mészáros János kisújszállási közbirtokegység elnökének, Gaál János dr. Kisújszállás polgármesterének, Hadházy Miklósnak hajdusági nagyerdő-birtokegység elnökének, Csapó Zsigmondnak, a hajduhadházi Csere erdőbirtokegység elnökének és Latkó Béla m. kir. erdő mérnöknek elismerését fejezte ki.

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczent.

Az egységes-párt értekezletén Almássy bejelentette, hogy a házszabályrevízió letárgyalása után a nemzetgyűlés ülészakát az elnök berekeszti.

A párt bizalma Szeitovszky elnök mellett.

Budapestről jelentik: Az egységes párt tegnap este értekezletet tartott. Napirend előtt Graefel Jenő szólalt fel. Előadja, hogy a dohányárak tekintetében megjelent rendelet sem az ország, sem a dohánytermelő gazdák érdekeit nem szolgálja, ezért kéri a kormányt, tegye újra megfontolás tárgyává ezt a rendeletet.

Bethlen miniszterelnök kijelenti, — hogy bben a kérdésben a dohánytermelők bevonásával konferenciát kíván összehívni. Nem a pénzügyminiszteren mult, hogy ezt a konferenciát még nem tartották meg, hanem rajta, mert egyéb irányu elfoglaltsága miatt nem hívhatta össze.

Bejelenti, hogy az egybehívandó konferencia ezt a kérdést megelégedésre fogja megoldani.

Almássy László bejelenti, hogy a házszabályrevíziós javaslat vitájának befejezése után az ülészakát berekeszti az elnök és így a bizottságok újra alakítandók.

Az értekezlet az ügyvezető alelnök ezirányu javaslatát elfogadta.

Ezután Iklódi Szabó János megemlékezik az elmúlt napokban lefolyt parlamenti harcokról és annak a felfogásának ad kifejezést, hogy ez a harc,

melyet a párt a parlamentáris musért és a magyar nemzeti gondolatért folytatott, a pár egységét megerősítette.

Kéri a pártot, hogy Szeitovszky Bélának az egész ország érdekében kifejtett működéséért őszinte köszönetet tölmásolja.

Almássy László ügyvezető alelnök javasolja, hogy Szeitovszky-nak a párt jegyzőkönyvéi köszönetét fejezze ki.

Szeitovszky Béla halás köszönetét fejezi ki a pártnak s leszögezi, hogy kötelességét teljesítette. Ezért — nézete szerint — elismerés nem jár. — Biztosítja a pártot, hogy ő azon a magas helyen a jövőben is azon magasztos gondolat érdekében fogja kötelességét teljesíteni, melyet az előtte szóló olyan szépen fejtett ki.

Hedri Lőrinc kifogásolja, hogy bizonyos irányu lapok úgy állítják be azokat a megbeszéléseket, amelyek az elmúlt események kapcsán folytak, mintha az egységes párt 80 százaléka szükségét látna annak, hogy bizonyos kompromisszumok létrejűjenek és mintha az egységes párt zöme túlzottan minősítene a mentelmi bizottságban hozott határozatokat. Nézete szerint a párt felfogását tolmácsolja akkor,

amikor ezekkel a lírekkal szemben leszögezi, hogy nem csak a párt, hanem az ország közvéleménye is minden tekintetben helyesli a párt magatartását.

Arra kéri az intézőköröket, hogy ha a jövő parlamenti harcok elkerülése végett, vagy más, magasabb szempontokból kívánatosnak is tartanak bizonyos megállapodások létesítését, úgy az arra vonatkozó tárgyalásokat abba az irányba vezessék, hogy nemesak a párt, hanem az ország közvéleményén a legnagyobb része helyesli a rendbontókkal szemben a parlamentben foganatosított intézkedéseket. (Helyeslés és taps)

Bethlen miniszterelnök röviden válaszolva az elhangzott felszólalásokra, kijelenti, hogy ő a maga részéről semmiféle kompromisszumos tárgyalás tekintetében senkihez sem fordult és ő hozzá sem fordult senki.

A jövőben sem hajlandó eddig elfog-

lalt álláspontján változtatni.

Almássy elnök üdvözölte ezután Bárány Sándort, a nagyatádi kerület egyhanguan megválasztott képviselőjét. Az értekezlet partvacsora követte, melyen Szily Tamás köszöntötte fel Bogya Jánost, tegnap este tartott külügyi előadásáért.

A miskolci választók fele már leszavazott.

Pótvalasztásra van kilátás.

Miskolc, december 4. Miskolc város belső kerületében ma reggel 8 óra óta a legnagyobb rendben folyik a szavazás. Az érdeklődés a déli órákig csekély volt s csak a délután folyamán élénkült meg. A legtöbbben a késő délutáni és a kora esti órákban adták le szavazatukat, úgy, hogy a mai napon a választók nagyobb fele már leszavazott s holnapra már csak a kisebb hányada maradt. A szavazás pénteken este zárul. Az eredmény

kihirdetésére szombaton délben kerül a sor.

A szavazások megoszlásáról az a vélemény, hogy abszolút többséget sem tartanak, sem Kuszka Vilmosnak, sem pedig Borbély-Mackinak nem sikerül szerezni és így a választás végleges sorsa a 13-án, vagy pedig a 20-án megtartandó pótvalasztáson fog eldőlni. A város képe egyébként teljesen nyugodt.

Egy spirítiszta szeanszról megízente Simán szelleme, hogy ki a másik gyilkosa.

A szellem üzenetét közölték a törvényszékekkel.

Budapest, dec. 4. Párját ritkító eset tolt ki ma délben az ítélet kihirdetését a rablógyilkossággal vádolt Luxics József ácslegény ügyében.

A pestvidéki törvényszéken Leitner táblabíró déli fel 12 órakor megnyitotta a tárgyalást, de a várt ítélet hirdetés helyett bejelentette, hogy Róth Béla dr ügyvéd indítványt akar tenni.

Luxics védője hosszabb beszédben elmondotta, hogy Borbély István a „Magyarság” munkatársa tegnap felkereste őt és közölte vele, hogy mint spirítiszta részt vett egy spirítiszta szeanszon, amelyen felesége volt a médium. Ezen a szeanszon a rendes

kisérő jelenségek között megjelent a meghalt Simán Endre dr szelleme, aki a médium útján elmondotta, hogy a gyilkosságot Luxics követte el, de Luxicsnak büntérsa is volt és pedig egy Kiss Sándor nevű egyén volt a felbujtója.

A védő kérte, hogy keressen módot a bíróság a bizonyítás kiegyensúlyozására és ebben az irányban halgasson ki Borbély Istvánt. — A bíróság rövid tanácskozás után azzal utasította el a védő kérését, hogy az eset felderítése nem befolyásolná az ítéletet.

A védő semmisségi panaszszal élt.

A haigeri családirtó jámbor, jószívű embernek mutatta magát.

Másodszor is felakarta gyújtani a házat.

Berlin, dec. 4 A tömeggyilkos Angersteint tegnap este Haigerből Gieszenbe vitték, mert ottól lehetett tartani, hogy a felbőszült lakosság támadást intéz a haigeri kórház ellen, ahol a gyilkos kezelték.

Angerstein, mint a Berliner Zeitung Am Mittag írja, külső viselkedésével éveken keresztül a szerény és jámbor ember látszatát keltette, akinek nemesak a családja, hanem a városok iránt is jó szíve van. Titokban pedig hamisításokat és sikkasztásokat követett el.

A haigeri kórházban finére jelenlétében tette meg vallomását, aki Düsseldorfból Haigerbe jött. A gyilkos tettét részletesen és pontosan tervezte és a megvalósításnál min-

den elővigyázati intézkedést megtett. Haiger, dec. 4. (Wolff.) Angerstein részletes vallomást tett bünről. E szerint éjjel négy és öt óra között gyilkolta meg a feleségét. Azt állítja, hogy ő is, meg a felesége is súlyos beteg volt és ezért elhatározták, hogy feleségével együtt megölik az élettől. Attól is félt, hogy sikkasztás miatt el fogja veszíteni állását és lakását. A feleségének megölése után, hogy tettét elleplezze, a ház többi lakóit külön-külön más szobába vitte és ott végeztet velük. Amikor tettének végrehajtása után visszatért a városba és látta, hogy a ház még mindig nem gyulladt ki, újra tüzet rakott.

Néhai nagyatádi Szabó apósa apósa meghalt.

Budapest, december 4. Néhai nagyatádi Szabó István apósa, Peti Ferenc gazdálkodó, aki már a volt miniszter halálakor súlyos beteg volt, tegnap, december 3-án, Erdőcsokány községben, 76 éves korában elhunyt. A kormánypárt ma esti értekezletén egyhangulag elhatározták, hogy — nagyatádi Szabó Istvánéknak a haláleset alkalmából táviratilag fejezi ki részvétét.

Ma, pénteken, Miklós estén
záróra
5 órakor
reggel
Kémeth Lajos életterében, Csapó-utca 14. szám.

Utcai harcok Belgrádban.

Egyetemi diákok véres tüntetése. Sok csendőr és diák megsebesült.

Belgrád, dec. 4. Polit és Bazala zágrábi egyetemi tanárok nyugdíjazása ellen ultakozandó, a belgrádi egyetemi ifjuság mára ülést hívott össze. Az ülésen hozott rezolúció szövegét egy több tagból álló küldöttség akarta átadni a rektornak. A csendőrség azonban utjukat állta és szétoszlásra szólította fel őket. Az ifjuság a felhívásnak nem engedelmeskedett, mire a csendőrség erőszakot alkalmazott.

Valóságos utcai harc fejlődött ki, amelynek folyamán mindkét részről löfgyveveket is használtak.

A csendőrség végül is az ifjuságot az egyetem aulájába szorította be, ahol ismét több lövés dördült el. — 7 diák súlyosan megsebesült, akik közül egy estére belé is halt sérülésébe, 10 diák, 5 polgár és két csendőr súlyosan, 3 pedig könnyebben sebesültek meg. A rendőrség 10 diákot letartóztatott.

Belgrád, dec. 4 (Cseh Távirati Iroda.) Az itteni egyetemen történt véres események híre a városban elhatalmas benyomást keltett. Mértékadó helyen kijelentették, hogy a sajnálatos összeütközést kommunista diákok okozták, akik revolverlövés-

ket tettek le a csendőrökre.

Hivatalos megállapítás szerint 10 csendőr megsebesült, köztük többen súlyosan.

4 diákot letartóztattak. Ellenzéki körökben azt állítják, hogy a véres összeütközést a csendőröknek erőszakos fellépése okozta.

A csendőrök ugyanis minden ok nélkül kivont karddal támadtak a diákokra.

Az összeütközés után az egyetem közelében az utcákat elzárták és csak a közönség szétoszlátása után nyitották meg újra.

Dr Magoss György: Ne bővítsük tovább a programot.

Balogh István: Ne biz azt!

Dr Magoss György: A programmi végrehajtása így is tíz milliárdot emészt fel. — *Évtizedeken keresztül nem tettünk semmit a kövezés terén, most lépérlépésre kell haladni.*

A közgyűlés a tanácsi javaslatot fogadta el.

A 39-es emlék-oszlop, Déry-szobor.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a volt 39-esek hősi emlékoszlopának felállítására átadja a Simonyi ut végén levő közteret.

Dr. Csűrös Ferenc jelentést tesz Déry Frigyes haláláról. Ezzel kapcsolatban Benkő János megindokolja a Déry-szobor felállítását iránt tett indítványát, de eláll ettől, mikor a tanács informálja, hogy Dérynek már van egy szobra Debrecen birtokában.

Hozzájárult a közgyűlés a berkocsi és kéményseprő díjak felemeléséhez.

Az erdei legeltetés.

Zöld József tanácsnok ismertette Daróczy János és társai kaszálóbirtokosoknak az erdei legeltetés ügyében beadott felebbezését.

A felebbezők álláspontját Bakóczy Gábor ismertette részletesen, érvelésüket főleg az eddigi szokásra alapítva.

Zöld József tanácsnok után Jóna István a felebbezés elutasítását javasolja, arra való hivatkozással, hogy 1882-ben hozott szabályrendelet szerint legeltetésre csak debreceni háztulajdonosoknak van joguk.

Majd Balogh István szólalt fel: „Én is azon az alapon állok, mint Jóna István. Nem tudom, az e ez a Daróczy, aki mellettem lakik, de az tény, hogy az én marhám a múlt héten már elszaladt: füstöt kapott.

Hogy a füstöt ki csinálta, nem tudom.

A közgyűlés a városi tanács elutasító javaslatát tette magáévá. Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása után a közgyűlés fél 12-kor ért véget.

Az Állér lap autója elgázolt egy orvost.

Budapest, december 4. Ma délután a Szegegyház téren az Állér képes családi lap autója elgázolta dr. Boser Béla munkásbiztosító pénztári rendelő orvost. A fiatal orvos koponya- és állkapocs-csonttörést szenvedett. Állapota életveszélyes.

Kedvezmény a Kőművi Társaság ülése.

A Magyar Külügyi Társaság jövő hétfői debreceni ünnepi ülésén az érdeklődő közönség rendelkezésére fog állni a Társaság folyóiratának, a „Külügyi Szemle”-nek legújabb száma, amely a napokban jelenik meg. A vasas, mintegy 80 oldalas füzet tartalmazza Bethlen István gróf miniszterelnöknek és Apponyi Albert grófnak a Nemzetek Szövetsége f. évi szeptember havában Genfben lefolyt közgyűlésén elmondott nagy beszédét. Ez a két beszéd teljes francia szövegében, a hivatalos jegyzőkönyv alapján jelenik meg. — A Szemle cikkei sorában olvashatók Pekár Gyulának, aztán Károly svéd kir. cercegnak, Adelswaerd volt svéd miniszternek; — nemkülönben Horváth Jenőnek és Lutter Jánosnak, végül pedig Eötvényi Olivérnek dolgozatait. A Kőművi Szemle ára 25.000 K, a Társaság tagjai azonban (azok is, akik most lépnek be) 15.000 K-ért kaphják az ideérkező fionti Ferenc főtábornál. — A Debrecenben belépő új tagok jegyzékét a Szemle januári száma fogja közölni, s a tagok kedvezményes áron kaphatják a Társaság összes kiadványait.

Kérje mindenütt a „Debrecen”-t.

Debrecen város parlamentjéből.

Három telket kap az anya- és csecsemővédő intézet. — Vita a jövő évi kövezési programnál — Kiknek van joguk érdekelgetésre.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap délelőtt a tagok mersékelte érdeklődése mellett közgyűlést tartott. A teremben 9 órakor még csak néhány koránkelő városi lát lehetett felfelezni. Először a gazdálkodó kezdett népesedni, megjelentek a gazdavezérek: Balogh István, Jóna István, Bakóczy Gábor, sőt Ekl József is, hinek megjelenése által előre biztosítva voltak a közbeszólások.

Dr Hadházy Zsigmond főispán negyed 10 óra körül nyitotta meg a közgyűlést, miután elhangzott a nemzeti Hisszekegy.

Járdaügyek és világitási mizériák.

Bakóczy Gábor a polgármesteri jelentéshez kért szót s ennek kapcsán elsősorban is a közgyűlési meghívók késedelmes kikézésítését tette szóvá. Ez esetben is csak két nap állott rendelkezésre a tárgyszorozatra tüzött tárgyak megvizsgálására és megbeszélésére. Ez pedig kevés, léry ezért, hogy máskor hamarabb kézbesítsék.

Szóváltette még Bakóczy Gábor a Busz utcai villanyvilágitás ügyét is. Ez a vezeték ugyanis nem jól működik, nagyon gyenge az áram, úgy hogy például az iskolás gyermekek már este 6 órakor kénytelenek abba hagyni a tanulást. Megtörtént, hogy egy súlyos beteghez hívtak orvosnak a szomszéd házába kellett bemenni a recept megírására, miután nem volt világosság a betegnél.

Ugyan ezen a helyen a járda-kövezet is nagyon rossz. A Rákóczy-utcán egy járdagödörön keresztül esett egy gyermek és úgy összetörte magát, hogy a mentőknek kellett bevitniük. Intézkedést kér.

Dr Magoss György polgármester válaszol Bakóczynak. A közgyűlési meghívók kézbesítését illetőleg utal a szabályrendeletre, mely szerint leg alább 24 órával a közgyűlés előtt kell kézbesíteni a meghívókat. Ezután 48 óra is kimutatható, tehát sérelem nincs. — A gyalogjárdák hibáira megjegyzi, hogy még az ősszel megkezdtek a javítási munkákat s az folyamatban is van. — A világitási mizériát mindig orvosolják, ha bejelentik a városi tanácsnak.

Bakóczy a polgármesternek csak utóbbi két választ vette tudomásul, az elsőt nem; míg a közgyűlés mindhárom választ elfogadta.

Miniszteri köszönet a város közönségének.

Ezután különféle miniszteri leiratok kerültek sorra a nemrégiben bekezdett miniszterváltásokról. Ezek mellett a közgyűlés szótlanul haladt el. — Majd dr Vass Károly tanácsnok az újabb létszámszökkenetnek és a közigazgatás egyszerűsítésének bőven pratraktált ügyét ismertette. A közgyűlés egyhangulag

tudomásul vette az eddig tett intézkedéseket, így a teljes hatáskörrel működő apasztó bizottság kiküldetését is.

Bejelentette dr Csűrös Ferenc kultúratanácsnok, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter köszönetét nyilvánította Debrecen közönségének a közgyűlések felkarolásán tanúsított áldozatkészségéért.

A három új győgszertár felállításának évek óta jobbra balra forgatott ügye ismét a felszínre került. A város tovább vitatja a felállításnak öt illettő jogát s ilyen irányban újból felir a népjóléti miniszterhez.

Elfogadta a közgyűlés dr Magoss György polgármester indítványát, hogy a vizalmi adóbevételek népjóléti célokra fordíttassanak. Hozzájárult a közgyűlés a vizalmi adó szabályrendeletének megszigorításához, valamint a külön bizottság kiküldetéséhez is.

Nagyban csökkent Debrecenben a gyermekhalandóság.

Dr Vargha Elemér tb főjegyző bejelentette, hogy a debreceni Stefánia szövegség három városi telket kér anya- és csecsemővédő-intézet felállítására. A szövetségi újabb idővel kifejtett áldásos tevékenységét bizonyítja, hogy a gyermekhalandóság 35 százalékról 18 százalékra csökkent. A közgyűlés a szövetség munkájában rejő nagy nemzeti érdekekre való tekintettel átengedte a kért három telket használatra.

A már idejét mult ezévi aranykoronás költségvetés hozzászólás nélküli tudomásul vétele után, a közgyűlés megszavazta az ebadónak és a közlekedési adónak felemelését, valamint az általunk már részletesen ismertett nagyerdei parkirozási tervet.

Vita a Pásti-utca körül.

Borsos József műszaki tanácsnok a jövő évi nagyarányu burkolatozási programot ismertette.

A tárgyhöz először Bakóczy Gábor szólott hozzá, kérve Maróthy György-utca kikövezésének a programba való beiktatását. Egyébként a javaslatot elfogadja. — Dr Markovics Elemér viszont a Pásti-utca-ri hirta fel a közgyűlés figyelmét, amely utcán teljes lehetetlen a közlekedés a feldarabolt, gödrökkel teli, e-pusztult kövezet miatt.

Dr Borsos József válaszában azt fejtegeti, hogy a bányák sem tudnának több követ adni, mint amennyi a program szükségletét fedezi.

Balogh István: Hagyjunk már a másik esztendőre is.

Borsos József: A Pásti-utca fenn tartási munka alá esik s így programba iktatás nélkül is rendbe fogják hozni.

Markovics Elemér: Fontosabbnak tartja a Pásti-utca kövezését, mint az Egymalom-utcaét.

Ekl József: Tökéletesen igaz!

A fennálló törvények szerint képviselő-küldési jog nem függeszthető fel.

A nemzetgyűlés állandó igazoló bizottsága Szily Tamás elnöklésével ma délelőtt tartott ülésében Malasies Gézát végleg igazolt képviselőnek jelentette ki.

A bizottság foglalkozott a rétsági választókerület képviselő küldési jogának felfüggesztési ügyével is.

A vita után Herczeg Béla előadó véleményét fogadták el, mely szerint a fennálló törvényes rendelkezések értelmében a választókerület képviselőküldési joga fel nem függeszthető.

Kimondták azonban, hogy szükségesnek látják, hogy a nemzetgyűlés a képviselőküldési jog jövőben való felfüggesztésére nézve intézményesen rendelkezéseket statuáljon.

Szikratávirat hat másodperc alatt tette meg az utat a föld körül.

Berlin, december 4. (Wolff.) A német szikratáviró kiállítását ma délben nyitotta meg a birodalmi elnök. A postaiügyi miniszter megbízásából Bredow államtitkár mondott beszédet. Rámutatott többek között arra, hogy a szikratávirók gyorsan elterjedtek az országban, majd közölte, hogy ma délben 12 órakor San Franciskon át leadtak egy táviratot Honoluluba s hat másodperc múlva megérkezett az üzenet Berlinbe, hogy megkapták a jelzést. A szikratáviró fehé hat másodperc alatt megtette az utat a föld körül.

Dr. Michel Ervin, a kiállítás vezetője hangsúlyozta, hogy a német szikratáviró kiállítás a legnagyobb ilyen természetű vállalkozás az egész világon. A kiállított anyag felülmúlja az idei októberi newyorki világkiállítás anyagát is.

Gál Jenő védőbeszéde az Esküdt-pörben.

Esküdt nem mond igazat.

Budapest, dec. 4. Az Esküdt pörben ma Gál Jenő — Deutsch Lajosné, Forbáth-Weisz és Landesmann védője — mondotta el védőbeszédét.

— Esküdt — fejtegette a védő — nem mond igazat, amikor azt állítja, hogy a pénzén, melyet begyűjtött, miniszterével osztott.

— Morális köztudat volt abban az időben, — mondja — hogy igenis pénzt kell adni bizonyos célokra. Ha közéleti szereplések felsegítésére ad valaki, az panama, de aki jöhíszes-űien közcélokra adott, az nem közelettel el büncselekményt, mert abban az időben kötelesség volt az államot segíteni ezzel.

— Nem lehet a nemzetnek — folytatja — feladata, hogy a panamavá-
dak jogi vonatkozásain járjon to-
léstáncot, hanem a panamák kiirtá-
sában. Ebben a panamában pedig
épusztult egy hatalmas ember, egy
tisztá, makulátlan ember. A politikai
fertőbe az egyéni becsületet is bele-
vitték.
Kéri védenecinek felmentését.

A Theresianum kilakoltatja a Tiszántuli Hírlap rt. nyomdáját, a Tiszántuli Hírlap és a Debreczen szerkesztőségét.

Kettős pör egy bérleti szerződés körül. — Az első pörben tegnap hozott ítéletet a járásbiróság. — 30 nap alatt ki kell üríteni a T. H. nyomdahelyiségének nagyrészét.

A Tiszántuli Hírlap részvénytársaság nyomdája két oldali szerződés alapján közel négy éve a Theresianum Varga-utca 5. szám alatti épületében van. Most a Theresianum új igazgatója, az egyházi hatóság beleegyezésével ki akarja lakoltatni a nyomdát és a szerkesztőségét.

könyörtelenül veszélyeztetve a fejlődésnek indult nyomdavidualat üzemének zavartalanságát s igen sok nyomdai munkás kényerét.

A Tiszántuli Hírlap részvénytársaság igazgatója több ízben kijelentette, hogy a maga részéről sem ragaszkodik huzamosabb ideig a Theresianum-beli helyiséghez, mielőzt megfelelő helyiséget kap, azonnal kilakoltatja a nyomdát.

Ennek dacára a Theresianum vezetősége két pört is indított a vállalat ellen.

Az első pör.

Az egyik pört folytatólag tegnap tárgyalta Rózsa bíró a debreceni járásbiróságon. Ebben a pörben a Theresianum vezetősége arra kérte a bíróságot, hogy három helyiséget azonnali hatállyal sommás birtokbavételezés útján

vegyen el a Tiszántuli Hírlaptól. Ez a három helyiség a hírlapüzemre és nyomdára nézve igen fontos, amennyiben az egyik papírraktár, a másik szedő terem, melyekben szedőgépek vannak beépítve és felállítva, a harmadik pedig a szerkesztőségi helyisége a „Tiszántuli Hírlap”-nak és a „Debreczen”-nek. — A Theresianum vezetősége a bírósághoz beadott keresetében tagadta azt, mint ha jogérvényes szerződés állna fent, viszont a Tiszántuli Hírlap rt. biznositani kívánta, hogy

a helyiségekre nézve Pálffy Bélával, a Theresianum akkori igazgatójával szabályszerű szerződést kötött, melyet az egyházbizottmány is jóváhagyólag tudomásul vett.

Az első tárgyaláson Pálffy Béla apátot, a Theresianum volt igazgatóját hallgatta ki a bíró. Ekkor a Theresianum képviselője azzal a novummal állott elő, hogy Pálffy Béla de facto csak prefektus volt és így nem volt joga szerződést kötni.

Pálffy Béla indignálódva felelte az ezirányú kérdésre hogy ő mint megszállott területéről menekült plébánus jött ide, címzetes igazgatói rangja volt s apáttá nevezték ki éppen abban az időben.

A T. H. rt. álláspontja.

Az alperes T. H. rt. hivatkozott a Bíró előtt arra, hogy önéki nem volt alkalmatlan az bíráltni, hogy az egyház, illetve a Theresianum részéről kinek van joga szerződést kötni. *A legnagyobb jóhiszeműséggel kötötték meg a szerződést, hiszen Lindenberger János prelátus püspöki helynök ur abban az időben elnöke volt a T. H. részvénytársaságnak.*

A vállalat két évig bírta bérbe a most vitássá tett helyiségeket, lért is fizetett érte, nagy átalakításokat eszközölt ott, ezt látta mindenki, sőt a vezető tényezők meg is tekintették az átalakított helyiségeket és most egyszerre felállítják a tételt, két év után, hogy nem volt szabályszerű a szerződés.

— A T. H. igazgatójának nem volt módja ellenőrizni, hogy az egyházon belül miként jelentkezik a szerződés-kötési jog. Kéri a kereset visszautasítását.

A Tiszántuli Hírlapot a pörben Hódy Béla ügyvéd, a Theresiá-

numot dr. Nagy István ügyvéd képviselte.

Pálffy Béla apát, a Theresianum volt igazgatója elmondja, hogy eredetileg három helyiségre kötöttek szerződést a T. H.-val. — Később az üzem fejlődött, rotációs gépet vett a lapvállalat, több helyiség kellett.

Még három helyiséget kért és kapott a lapvállalat.

Elmondta, hogy Lindenberger prelátus, ő és Szigethy Gyula igazgató tárgyalta az új helyiségek átadásáról. Átadták az új helyiségeket, a melyekre aranykoronás bért állapítottak meg.

Azonkívül a T. H. vállalat felajánlotta, hogy nagyobb összeget ad az árváknak.

Akkor az intézet anyagiilag nagyon rosszul állott és jól jött a segítség, — mondotta Pálffy Béla apát.

A bíró kérdésére elmondta még Pálffy Béla, hogy első fokon alá lett írva a szerződés.

Nagy István: Volt-e joga szerződést kötni főtisztelendő urnak, mert Ön nem igazgató, hanem prefektus volt.

Pálffy Béla: En nem mint káplán jöttem ide és címzetes igazgatóként szél a kinevezésem. Nekem nincs jogom az egyházi főhatóság tudtán kívül szerződést kötni,

de viszont természetesen az ő megkerülésével sem lehet. — Az egyházi bizottmányban tárgyalták az ügyet.

Átalakítás is volt az épületben. A T. H. új ebédlőt rendezett be az intézeti árváknak. — A további kérdésekre kijelenti még Pálffy Béla, hogy *a szóban forgó helyiségeket a bért felvették és el is számolták.*

Lindenberger prelátus vallomása.

A tegnapi folytatólagos tárgyaláson Lindenberger János prelátust, püspöki helynököt hallgatta ki a bíróság. Elmondja, hogy a Theresianumból főleg azért szeretnék kitenni a nyomdát, mert zajjal jár.

A kérdésekre kijelenti, hogy 1924 februárig elnöke volt a T. H. rt.-nak.

A szóban forgó három helyiséget szerinte ideiglenesen engedték át a nyomdának. A szerződés jóváhagyásához az kell, hogy az egyházi tanács elnöke aláírja és az egyházmegyei főhatóság is aláírja. Majd azt hangsúlyozta, hogy érvényes szerződés nincs.

Szigethy Gyula igazgató: Méltóságos Uram! Két és fél éve bírjuk bérben ezeket a helyiségeket. 1922-ben, amikor a rotációs vettük, éppen Méltóságodat kértem, hogy újabb helyiségekre volna szükségünk és

akkor Méltóságod kapacitálta Pálffy-t, hogy engedje át az újabb helyiségeket.

Rózsa bíró (közbevág): Pálffy Béla említette Méltóságodnak, hogy ideiglenesen átengedi a három újabb helyiséget.

Lindenberger prelátus: Igen emlékszem, hogy Pálffy átengedte.

Szigethy: Méltóztassál visszaemlékezni Méltóságos Uram, hogy Ma-

gad voltál Pálffy Belánál, hogy engedje át a helyiségeket.

Hódy Béla: Méltóságod járt az ujonnan nyert helyiségekben, látta, hogy azt a vállalat bírja?

— Igen, voltam.

Hódy: 1923 szeptember 23-án kelt a T. H.-nak egy igazgatósági jegyzőkönyve, mely szerint az új helyiségek bérét átadták. Ezt Méltóságod aláírta?

— Igen.

Hódy: Milyen törvény írja elő, — hogy írásban kell jóváhagyni a szerződést?

— Köztudomású.

Nagy István dr.: A prefektusnak nincs joga bérbeadni helyiséget?

— Nincs.

Hódy: Akkor miért kapacitálta Méltóságod Pálffy-t, hogy engedje át az új helyiséget?

— Csak ideiglenes szerződésről volt szó.

Hódy kijelenti, hogy a szerződés majd becsatolja.

Miután a tanu megesketését a felek nem kívánják, a bíró mellőzi.

Reitz János vallomása.

A következő tanu Reitz János, a Tiszántuli Hírlap szerkesztője. Előadja, hogy a Theresianum első három pinchehelyiségebe a nyomda 1921 június 14-én költözött, a többi helyiségek a rotációs jöttek. 1922 május havában kerültek a T. H. birtokába és a szerkesztőség és kiadóhivatal helyisége 1923 augusztus 1-én.

Vallja, hogy a kibővített helyiségekre vonatkozólag ez a bérleti viszony az egyházbizottmány előtt tárgyalatott, melynek elnöke dr. Lindenberger János prépost-plébános ur.

Előadja, hogy ezen az egyházbizottmányi ülésen Pálffy apát referálta az ügyet és így nyilatkozott:

Nekem ugyan a rotációs gép elhelyezése ellen tanulmányi szempontból kifogásom van, de a prépost ur akarata előtt deferálok.

Reitz János vallomására megesküszik.

Kresznerits Gy. Ferenc.

Kresznerits Gy. Ferenc azt vallja, hogy az egyházbizottmányban elő se hozták a kérdést. Tagja volt a T. H. igazgatóságának, de lemondott. *Szent Királyival beszélt arról, hogy a szerződést nem fogják jóváhagyni. Több kérdésre azt a választ adja, hogy nem emlékszik.*

A tanu vallomására megesküszik.

Hogyor József kihallgatása.

Hogyor József, egyházbizottmányi tag azt vallja, hogy az egyházbizottmány tárgyalta az ügyet. Pálffy Béla ezen az ülésen kifejtette, hogy nem akarja a három helyiséget átengedni — de Lindenberger őméltósága akarata előtt deferál. Ezzel el volt intézve a dolog; tudomásul vették az előterjesztést. Tudja, hogy szerződés is áll fent.

A szerződés joghatályos volt.

Hódy Béla dr. az alperes képviselője kijelenti, hogy okiratokat fog becsatolni, melyekkel bizonyítja, — hogy a szerződés joghatályos volt. A

bérleti szerződést is becsatolni kívánja. Kétségtelen, hogy a szerződést egyházbizottmányi ülésen tárgyalta és az egyháztanács jóváhagyta.

A jegyző mulasztása, ha nem vette jegyzőkönyvbe.

Ez a fegyelmi jog hatáskörébe tartozik.

Jogi álláspontja szerint a szerződés vonatkozott az összes helyiségekre.

Kéri ezt a pört a másik hasonló pörrel, melyben a többi helyiségeket perlik, összekapcsolni.

Nagy István dr., a Theresianum képviselője ellenzi ezt. Ítéletet kér.

42 család existenciája.

Hódy Béla dr. rámutat arra, hogy itt 42 család existenciájáról van szó. A kereset elutasítását kéri, mert érvényes szerződés áll fent.

Az ítélet.

A bíró ezután meghozta az ítéletet. Kötelezi az alperes Tiszántuli Hírlap nyomdavidualatát, hogy a vitás helyiségeket 30 nap alatt boesassa vissza a Theresianumnak és a perköltéseket fizesse meg. Az ítéletet végrehajthatónak mondja.

A T. H. képviselője az ítélet ellen, mely egyenlő a kilakoltatással, felhívást jelent be.

Kártérítési pör.

Egyébként, — mint értesültünk, — amennyiben az ítélet jogerőssé válna a Tiszántuli Hírlap r. t. kártérítési pört indít azok ellen, akik az ő jóhiszemű szerződése alapján az átalakító építkezést engedélyezték. Ugyan is a szerződés szerint az átalakított helyiségek csak a szerződés lejártá után mannek át a Theresianum birtokába.

A szóban forgó összeg nagysága 150 millió korona.

Ehez járulna még a vállalatot ért esetleges időközi kár.

Olvassa lapunkat!

A budapesti

Színházi Élet

EGYETLEN ESTÉLYE

debreceni előfizetői részére
DECEMBER HÓ 7-ÉN,
VASARNAP

a Bika-szálló dísztermében

Fellépnek

Németh Juliska Kolbay Ilidikó
Renaissance Színház művésznője a Városi Színház primadonnája

Karácsonyi Illi Tökés Anna
a Királyszínház primadonnája a Renaissance művésznője

Lukács Pál D'Arrigo Kornél
a Vígyszínház művésze a Királyszínház művésze

Pallay Annus Kurucz János
a M. K. Operaház primaballerinája dalalköltő, zongoraművész

Farkas Imre Incze Sándor
író és zeneszerző, a Hódás a Színházi Élet szerkesztője kapitány szerzője

KARINTHY FRIGYES KONFERÁL
Incze Sándor a közönség Intim Pista kérdéseire felel

Az estélyre

teljesen ingyen kapnak jegyet

azok, akik a „Színházi Élet”-re előfizetnek, vagy a régi előfizetők, akik előfizetésüket most megújítják és pedig

Negyedéves előfizető (80 ezer K) egy drb. földszinti I. rendű vagy két drb. II. rendű ülőhelyet; Egyéves előfizető (320 ezer K) egy kis páholyt; Másféléves előfizető (480 ezer K) egy nagy páholyt

Jegyeket a jelentkezés sorrendjében adjuk ki jegyek és előfizetések HEGEDÜS ES SÁNDOR könyvkereskedésében.

**Mikulás
ajándékok!**

NARANCS. Csokoládék, Füge, Li kőrök, — Borok és egyéb csemegék nagy választékban olcsón beszerezhető:

BURG SÁMUEL
csemegeüzletében Kassuth-utcán
színházzal szemben.

Hírek

Még egy ajándék azoknak, akik a Színházi Élet művészestélyén megjelentek.

Már annyira kibontakoztak mindenki előtt a Színházi Élet által rendezendő művészestély hatalmas körvonalai, hogy szinte felesleges arról beszélni, mennyire tisztán látja a közönség az áldozatot, melyet a Színházi Élet az előfizetőiért hoz.

Páratlan dolog, hogy egy lap ingyen adjon előfizetőinek lapot, ingyen rendezzen fenomenális művészestélyt még ezenfelül még is ajándékozza azokat, akik az estélyen megjelentek.

A sok kedvesség, meglepetés és ajándék között, nem utolsó helyen áll az a díszes karácsonyi album, a melyet mindenki megkap, aki most előfizetett.

Ha hirtelen meg kellene mondani, hogy mit ad ingyen a Színházi Élet: ingyen lapot, ingyen jegyet, fényképet vagy a díszes hatalmas karácsonyi albumot, — valóban nehéz volna megfelelni a kérdésre. Hogy ez az áldozatos esemény mégis „jó izület” — de csak a közönségnek — ezt mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy már alig lehet jegyet kapni a Hegedüs és Sándor cégnél.

— A limanovai csata évfordulója. A belügyminiszter felhívta a polgármester figyelmét, hogy a dícsőséges emlékű limanovai csatának a hó 11-én lesz az évfordulója. Kivánatosnak tartja az évforduló megünneplését. A polgármester érinkeztést keresett a társadalmi egyesületekkel a csataévfordulóról való megemlékezésük céljából.

— Új tb. városi ügyész. Dr. Hadházy Zsigmond főispán a tegnapi városi közgyűlésen bejelentette, hogy dr. Ménes Lajos debreceni ügyvédet Debreczen város tisztelbeli ügyészévé nevezte ki. Dr. Ménes Lajos a debreceni ügyvédi kar egy nagyképzettségű, agilis tagja, aki a díszes kitüntetésre minden tekintetben rászolgált.

— A hitvédelmi szakosztály december 5-én d. u. 5 órakor a Templomegyesületben dr. Erdős Károly, a lelkészképzőintézet igazgatója „Az Urvacsoara református szempontból” címen tart előadást. Szombati Szabó István lugosi református lelkész költeményéből mutatnak be néhányat, miután a szerzőnek el kellett utaznia. A kollégium terme fűtve lesz. B lépdíj nincs. Minden tagot és érdeklődőt szeretettel várnak.

— Elhalasztották Höchtl Margit estélyét. Höchtl Margit dec. 8. hangversenye egybeesik a külügyi társaság ülésével, hol gróf Apponyi Albert tart előadást. A szent cél érdekében a rendezőség felkérésére a művésznő december 15-re halasztotta hangversenyét.

— Cukorréptermelők értekezlete. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara folyó hó 7-ére (vasárnap) délelőtt tíz órára értekezletre hívta egybe a Városháza tanácstermébe a Tiszántúli cukorréptermelő gazdaközönségét. Az értekezlet a cukorréptermelők sérelmei orvoslásának és ezek jövőben elhárításai lehetőségeinek módosztatát fogja megtárgyalni, így minden cukorréptermelőnek elsősorú érdeke ezen értekezleten megjelenni.

— Bán Erzsébet művésztélyének műsorán, Verdi, Brahms, Strauss, Mussorgsky, Reger, Toscani, P. Nagy Zoltán dalai szerepeinek. — Jegyek Méliusznál.

Betiltották a radikálisok vasárnapra tervezett debreceni népgyűlését.

A város nyugalma és közbiztonsága érdekében

A radikális ellenzék tudvalevően vasárnapra gyűlést hirdetett a debreceni Munkás Otthon udvarára. A gyűlésen a radikális ellenzék tagjai, szociálista és Kossuth párti képviselők: mint Peyer Károly, Rupert Rezső, Nagy Vince, Hegymegi-Kiss és társai foglalkoztak volna a legutóbbi parlamenti eseményekkel. A rendőrségen még kedden bejelentették a gyűlést.

Sághy rendőrfőtanácsos, a debreceni rendőrkapitányság vezetője, — tegnap hozott határozatában a beje-

lentési nem vette tudomásul és a gyűlés megtartását betiltotta. A határozat rendelkező részében a betiltást azzal indokolja a rendőrfőtanácsos, hogy a bejelentés szerint a népgyűlés eseményeivel kapcsolatban álló oly politikai kérdéseket akartak tárgyalni, amely kérdések érdemleges tárgyalása kizárólag a parlament illetékes bizottságára tartozik.

A népgyűlést ilyen körülmények között a város nyugalma és közrendje érdekében be kellett tiltani.

Vakmerő betörés fényes nappal a Bethlen utcán

24 millió korona értékű holmit lopott el a tettes.

Te nap a délelőtti órákban vakmerő betörés történt a város közvetlen bellerületén. Arról van szó, hogy egy még ismeretlen fiatalember mintegy 24 millió korona értékű ruháit lopott el. A vakmerő betöréses lopásról a „Debreczen” munkatársa az alábbiakat jelenti:

Siposs Sámuel bankfőtisztviselő a Bethlen utca 12. sz. alatt lakik. A délelőtti időket Siposs hivatalában tölti s lakása ezalatt le van zárva. Tegnap délelőtt 11 óra fele megjelent a Bethlen-utca 12. sz. alatt egy lábszárvédős fiatalember, aki Siposs lakását kinyitotta — valószínűleg álkulcs segítségével, majd a szoba szekrényét felkészítette s abban levő mintegy 24 millió koronát érő ruháit kivette s azokkal együtt eltávozott.

Sipos Sámuel, mint rendesen, így tegnap is a délutáni órákban tért haza s otthon a legnagyobb meglepetésére

lakását feldulva, szekrényét pedig kifosztva találta.

Siposs azonban felsietett a rendőrségre és feljelentését megtette. Császár Péter detektívcsoporthoz vezető kocsin Siposs lakására s ott helyszíni szemlét tartott. Ennek során megállapítást nyert, hogy a betörő a szekrényt feltörte s abból egy teljes smoking öltönyt, egy rend drap, egy rend barna és egy rend szürke zakkó öltönyt lopott el. A smoking öltönyt Baumann és Szemere szabó cég vignettájával, a zakkó öltönyt pedig Meskovitz József szabócég vignettájával vannak ellátva. A betörő ezenkívül egy raglánt, pár fehérneműt, 30 drb. zsebkendőt, 20 drb. keménygallért, 10 pár selyem és 20 pár harisnyát, parna és ágyszőnyeget is lopott el. Az ellopott

fehérneműkben S. S. monogram volt.

Megállapítást nyert, hogy a lakás előszobájában egy zsák kukorlca volt. Ezt a zsákot kiborította a tolvaj s a ruhákat ebbe gyűmösztötte be, majd a zsákot a hátra vette, — mint azt két asszony az udvarban mondotta — és nagy nyugodtsággal távozott.

A detektíveknek délután már sikerült is egy nyomra akadniok. Az egyik detektív a piacon megtudta, hogy egy lábszárvédős fiatal ember a délutáni órákban eladott smoking öltönyt egy a Hevesi-úton lakó mészáros mesternek.

Ere Császár Péter detektív csoportvezető kocsin kiment a mészáros mester lakására, ahol megtalálta a linom öltönyt.

A mészáros mester elmondta, hogy ő azt az öltönyt csütörtökön délután vette egy lábszárvédős fiatalembertől, akiről különben pontos személy leírást adott.

A rendőrségen az éjszakai órákban már az a vélemény alakult ki, hogy a tettes nyomára akadtak s annak a közeli letartóztatása várható.

Egyébként ez a betörő megfordulhatott tegnap még Dicker Lajos 39. szám alatti lakos pincéjében is, ahonnan Dicker bejelentése szerint tegnap délután betörték s onnan 2 üveg befőttest s libaszirt loptak el.

A rendőrségen azt hiszik, hogy ezt a betörést is ez a betörő követte el, aki Sipos Sámuel lakásán garázdálkodott.

A rendőrség mindkét ügyből folyólag erélyesen nyomoz.

Hirdessen lapunkban.

Első Debreceni Olajmalom és Daráló

Károly Ferenc József-ut 30. sz. alatti telepen (az István-malommal szemben.) — Napraforgót, tökmagot vágó géppel, árpát, tengerit darál, továbbá tengerit és árpadarát nagyban és kicsinyben árusít

Ma már mindenki tudja

hogy legolcsóbban és legszebb szöveteket

Feldheim Imre

posztóházában Kossuth-utca. 6 sz. vásárolhat.

A magyar énekművészet legnagyobb csodája.

Alpár Gitta és Kósa György Debreczenben.

A magyar énekművészet legújabb csodája, a magyar királyi Operaház büszkesége, Alpár Gitta gyönyörű hangjában fog felédhettelen műveltséget találni Debreczen sz. kir. város zenebarát közönsége. — Alpár Gitta selymes, behízelgő, a nagy olasz énekesekre emlékeztető érzéki szépségű szopránja az olasz operák tolmácsolására kiváltképpen hivatottá tették a nagy művésznőt s egészen természetes, hogy az Operából gyakran hívták el a Városi Színházhoz, Verdi és Puccini operáinak főszerepeire. — Puccini halála alkalmából most mindkét színház Puccini sorozatot rendez s mint a színházi lapokból olvassuk, erős versengés indult meg Wlassics báró és Sebestyén Géza között, hogy Alpár Gitta fenomenális művészetében melyik színház győnyörködhesse? A debreceni közönség harsnancos áll, mert Alpár Gitta egyként fogja itt énekelni a Tosca, Traviata, Lakmé, Sevillai borbély áriáit. A figyelmes rendezőség a műsor fényét még egy kiváló művésszel emeli. Kósa György, az újabb zongoraművész és zeneszerző gárda legértékesebb tagja nemcsak kísérő Alpár Gittát, hanem önálló számokkal is fog szerepelni. *Kósa Györgyre jól emlékezik a közönség abból az időből, amikor Albertina Ferrarit kísérte*, amikor is nagy meglepetést keltett első rangú művészetével. Az esztendő szépen megindult zeneestélyeinek méltó bezáró akkordja lesz ez az est, mely a nemes, jótékony cél mellett a legnagyobb művészi élvezetet nyújtja a közönségnek. Jegyek Méliusznál kaphatók.

— Mégis trafikbódé kerül az Emlékkertbe. Megirtuk, hogy a városi tanács engedélyt adott arra, hogy az Emlékkertnek Darabos utca feől eső sarkában trafikbódé állítsanak fel. A kollégium megfelelően a tanács határozatát. A városi közgyűlés tegnap foglalkozott a felebkezéssel. A tanácsi javaslat ellen felszóltat Balogh István, aki a Csokonai-szobor háta mögé helyezné a trafikbódét. Csáky János szerint is rossz lenne az Emlékkertben, hol 3 emlékmű áll. Ha a tervezett alacsony parkírozást megvalósítják, akkor a szobrok rovására rendkívül kiemelkedne környezetéből a bódé. Az elrendelt szavazás a városi tanácsnak a felebkezést elutasító javaslata kapott többséget.

— A vaggongyári tűzoltóság gyakorlata. Csütörtökön a déli órákban nagy riadalmat okoztak a városban a vagon gyár vészjelei. A hatalmas szirénák háromszor is vészjeleket adtak le, úgy hogy majd mindenki azt hitte, hogy a vaggongyár kigyuladt. Kevéssel aztán sokaknak megkönnyebbülésére kiderült, hogy a vaggongyári tűzoltóságot riasztották. Ugyanis Falussy tűzrendészeti főfelügyelő Debreczenbe érkezett s az előtt mutatkozott be a vaggongyári tűzoltóság. A gyakorlatot bejelentették a városi tűzoltóságnak és a rendőrségnek is. A tűzoltó gyakorlat igen jól sikerült.

— Az önálló női szabó mesterek 6-án szombaton este 8 órakor az Iparos-kör (Simonffy-u.) összes helyiségeiben barátságos teastélyt rendez. Belépti-díj nincs. Ezen kellemes estélyre szívesen látja az iparos társadalmat, valamint az érdeklődőket, az elnökség.

Ha nem tudja, olvassa

és mágnak is mondja meg, ha megvan elég ve és gknak nem találja. Borítválas 2000, Hajvága: 5000 és 4000 korona.

Hajdu, fodrász, Szentanna 14.

A Hadröa jótékonyági koncertje.

A közönség nem karolta fel eléggé a nemes célu hangversenyt.

Csütörtökön este zajlott le a Hadröa jótékonycélu hangversenye, ahol igen csúszkés számú, alig 300-400 főnyi közönség jelent meg a Bika dísztermében. A Hadröa ezzel a hangversenyyel a jótékony célt akarta szolgálni. Sajnos, ezt aligha éri a vezetőség, mivel a kiadások jóformán felemésztik a bevételt. A hangversenyterem bére 4.900.000 K, az összes bevételekből 13 százalék vigalmi és forgalmi adót kell leróni, a falragaszok nyomdai és kihelyezési költsége legkevesebb 1.500.000 korona, belépő-jegyek, nyomtatvány ára 300.000 korona, egy rendőri ügyelet és egyéb költség 300.000 K. A napilapok kiadói, tekintve a jótékony célra, lemondtak a hirdetési és kommuniké számla kiegyenlítéséről. Ennek dacára a 9 milliós bevétellel szemben a kiadás elérte a 7,5 millió koronát. A kiadásokból hiányzik a legsúlyosabb kiadási tétel, a fellépő művészek tiszteletdíja. Ha azt az esetet vesszük, hogy a szereplő művészek a Hadröa céljaira lemondta tiszteletdíjukról, — abban az esetben is legfeljebb másfélmillió korona juthat a nagy propagandával előkészített hangverseny bevételéből jótékony célra.

Ésyt Emilia zongoraművész, Chopin, Pagannini, Mendelssohn-Liszt, Debussy, Dohnányi oppusok-kai szerepelt igen szép sikerrel és nagy elismeréssel.

A precíz, művészi érzéssel és alkalmatossággal is megérdemelt népszerű sikert aratott Schubert megragadó, szentimentálisan behizelgő Andante schesszo jával és Volkmann B moll-jával. A műsor tökéletességét jelentette Havas Gáborné, aki magyar dalokat énekelt.

— A saját csecsemőjén kívül gondoljon azokra is, akiket a Stefánia Szövetség támogat. Készen állunk meg szerencséséjüket a szövetség sorsjátékán. Sorsjegyek kaphatók Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatalában, Miklós utca 23. sz. alatt 1000 koronáért darabonként.

— Dr. Gáspár Géza a munkásbiztosító pénztár volt főorvosa Fűvészker-t-u. 12. sz. alatt ismét megkezdte orvosi rendelését.

— Karácsonyfa árusítás megkezdődött Simkoviátnál 1 méter nagyságtól 5 méter nagyságig a legpompásabb békebeli szép karácsonyfa árusítása. Kossuth-utca, Kardoss-ház. Elővirágüzlet.

x Tűkorgyártás, üvegcsiszolás régi tűkrök újjáélesztése Sipkovits Béla üvegipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35-6.

x Uridivat férfi ruhákat jutányosan készít Szelepanov, Darabos-utca 44. Elsőrendű munka! Tisztviselőknek árengedmény.

Albert étterem

1924 december 5

Étkező-menü 20.000 K Vacsora-menü 19.000 K
Paradisom leves Sült kórértel
Seriés karaj, zöldbab Tészta
főzelék, turócsusza
t pertóvel.

Lápkihordokat
Élvesz a kiadóhivatall

Véres kardpárbaj Debrecenben.

Egy kávéházi összeszólalkozás következménye.

Tegnap délután az egyik debreceni vívóteremben súlyos kardpárbaj folyt le egy tűzérzászlós és egy bankfőtisztviselő között. A párbajt megelőzőleg a segédek már régen tanácskoztak, de a lovagias ügy párbajjal való lezárása mind a tegnapi napig késétt. A párbaj előző nap három hónappal ezelőtti időre nyulik vissza. Az történt ugyanis, hogy a bankfőtisztviselő egy este a Bika-szálló üvegtérképében, az asztaluk mellett elhaladó tűzérzászlósra azt a kijelentést tette:

— Hát ez mi, huszár-é vagy fúrvezér?

A tűzérzászlós ezt a „fúrvezér“ kifejezést meghallotta s bankfőtiszt-

viselőt kérdőre vonta. Ennek során előbb szóváltás keletkezett, majd a szóváltás tetlegességig fajult.

A kávéházi botrányt azután lovagias utra terelték. Több tárgya után a segédek kardpárbajban állapodtak meg. A kardpárbaj tegnap folytatták le az egyik vívóteremben. A kardpárbajban a bankfőtisztviselő jobb karjára egy súlyos vágást kapott, mire a segédek a párbajt beszüntették.

A bankfőtisztviselő a párbajban súlyosan megsérült, mert egy ütést a tűzérzászlós kardja elvágott. Mint értesülünk a bankfőtisztviselőt lakásán ápolják.

Eltűnt egy máv. szertáros, aki levélben öngyilkosságot jelentett be.

A Szent Anna-utca 62. szám alatt lakott Pongor István máv. szertáros. Az öreg ur csendes, nyugodt életet élt, azonban az utóbbi időben a házbellek állítása szerint igen lehangolt volt. Pongor István négy nappal ezelőtt lakásáról eltűnt s csak tegnapra virradóra ment haza, de csak néhány percig volt szobájában és újra eltávozott.

Tegnap reggel azután a házbellek bementek Pongor István szobájába s ott az asztalon egy levelet találtak.

A levél Horváth Kálmán máv. szertárosnak volt címezve s azt azonnal kézbesítették is. Tegnap

délután azután Horváth Kálmán megjelent a rendőrségen és előadta, hogy Pongor István egy levelet küldött neki, melyben bejelentette öngyilkosságát.

A levélben Pongor bocsánatkérések mellett az írja, hogy ő már elment oda, ahol nincsen szenvedés.

Pongor Kálmán a legnagyobb valószínűség szerint öngyilkosságot követelt el. A bejelentés után azonnal nyomozást indítottak. Tegnap délután és este deaktívek razzizáltak be a várost, de eddig Pongor Istvánra nem tudtak rátalálni.

Színház

A Csokonai-színház műsora:

December 5-én: Nótás kapitány, (eredete. D) bérlet.

December 6-án: Vera Mireeva, színmű. Tisztviselő-est. A) bérlet.

December 7-én d. u.: Antónia, vígjáték. Lukács Pál, a budapesti Várszínház művészeinek fellépésével.

December 7-én este: Nótás kapitány, operette. A szerző jelenlétében. Bérletszünet.

December 8-án: Sütt a nap, életkép. Diszlokádás Apponyi Albert tiszteletere. Bérletszünet. Tisztviselő-est.

December 9-én: Nótás kapitány, operette. A) bérlet.

December 10-én: Nótás kapitány, operette. B) bérlet.

Kóbor Irén miskolci vendég-szereplése a Nótás kapitányban.

Sebestyén Géza, a miskolci színház igazgatója december 6-7-8-ra, a „Nótás kapitány“ Gréte szerepére vendégfellépésre megüdvözítve Kóbor Irént. Miskolcra is, épen úgy mint Debrecenben, a múlt hét péntekén zajlott le a Nótás kapitány premierje és azóta állandóan zúfolt hazafat vonz, egyre fokozódó érdeklődés mellett. — A primadonna szerepet játszó Timár Ilia tegnap betegét jelentett, de nem mondta le az előadást, hanem hősiessé vígigátszolta szerepét. Orvosa a további fellépéstől eltoltotta, mert feltétlenül pihenésre van szüksége a debrecenieknek is egykor rajongott primadonnájának. — Timár Ilia helyett fog fellépni Kóbor Irén a három estén. Bizonyára szép sikerrel.

HAVAS harisnyaház

Bádogos-u. 1. (Tisza-palota)

Karácsonyi és újévi occasió árusítást a mélyen tisztelt vevők kényelmére már 1-én megkezdte. Szenzációs olcsó arai

1 pár női harisnya dupla talpu és magas sarku	18.000 K
1 „ „ „ falyol	27.000 „
1 „ „ tiszta selyem	55.000 „
1 „ „ tartós fajtós zokni	78.000 „
1 „ „ jéger gyapjú férfi zokni	15.000 „
1 drb. női reform nadrág	25.000 „
1 pár kezűvel teves ör béleléssel	39.000 „
1 drb. selyem nyakkenő	15.000 „
1 „ „ kezzel hímzett női ing 1. sífonból	37.000 „
1 meter 120 cm. onál teher	48.000 „
1 „ „ nehéz crepesin	148.000 „

Szvetterek, divat mellények, ridikül különlegességek. L. B. O. Tramella bálí harisnyák felősség mellett.

Dal a Nótáskapitány-ból.

Sokoldali felszólítás a közölkük Farkas Imre gyönyörű irreminta dai refrainjét a Nótás kapitány sláger operettéből:

Átjött m a Királyhagón
Elvesztet a huszárcsákóm
En teremtom, (merré menjek, hol találom)
Az én kedves huszárcsákóm.

Átmezek a Királyhagón
Elhozom a huszárcsákóm,
En teremtom, fogadom, hogy megtalálom
Megkeresem, megtalálom,
Az én kedves huszárcsákóm.

A mozgósínházak műsora:

METEORBAN Szombaton Csókos Szé-
villi világitatráció 6 és 8 órakor. Csak felnőtteknek.

A-OLLO: Covered Wagon, rendezte James Cruze, eposz Nyugatamerika honfoglalásából.

VIGSZINHÁZ: Száguldó kerék befejező része. Seve in Mars világitárja.

URÁNIÁBAN: Szombat, vasárnap Arany-sziget himnusz a szerelemről.

Jönnek: Nju Jannigal Conrad Veidttal, Szerlem szízetén, Gunnar Tolnassej Navarrai táncosnő Asta Nielsennel és Petrichal.

A Bethesda kórház érdekében

Az egyetlen magyar református nyilvános jellegű kórház: a budapesti Bethesda érdekében országos gyűjtés folyik advent II. vasárnapján, december 7-én és így debreceni ref. egyházunkban is. Ezt a nemes és tisztos célt fogják támogatni az összes templomok persely-gyűjtésével. Ugyanezen a napon, vasárnap délelőtt 11 órakor, a Kistemplomban, a Bethesda kórház igazgató-lelkésze: Biberauer Richárd fog prédikálni, délután 5 órakor pedig a Kossuth utcai templomban vallásos estély lesz, ennek keretében, ugyancsak Biberauer lelkész beszél. A Bethesda kórház javára adományokat elfogad a központi lelkészi hivatal is (Káivin tér 17). A kórház javára mosószappan ajándékot kérünk.

SPORT

A fegyelmi bizottság

tegnap este tartott ülésén foglalkozott Rott Kálmán DTE játékos fegyelmi ügyével, melyek legsúlyosabbja Mészáros bíró tetlegesség bántalmazása volt. A fegyelmi bizottság a lefolytatott bizonyítási eljárás során igazoltnak találta a vádat s érdemes szerint ötköre eltöltött a nyilvános szerepléstől Rottot, Ezzel az ügygyel kapcsolatban a „Nemzeti Sport“ leutóbbi száma érdekes cikkben ismerteti a DTE mentési akcióját. A DTE intézője, ki egyébként focibíró is, a mérkőzést vezető bíró, elentésének „módosítására“ kérte meg, azonban a bíró erre nem volt hajlandó s a levelet a „Nemzeti Sport“ hasábjain ismertette. Hír szerint a bírótestület fegyelmi uton fogja felelősségre vonni, a DTE intézőjét bíró társa jelentésének befolyásolása miatt. Ugyanebben a cikkben ismerteti a „Nemzeti Sport“ a keleti kerület büszkeségét, a három személyű főitkárt is, hogy mennyire össze tudja egyeztetni hármastisztségét minden akadályon keresztül, tekintet nélkül az eszközökre, amint szeretett egyesülete érdeke megkívánja.

LEGSZEBB

SAPKAK

BOKAVÉDŐK

Nyarszájak

Hermann és Friedmann

PIAC-UTCA 10.

A BIKÁVAL SZEMBEN.

Üzletlenül volt a tőzsde.

Budapest 70 — Az aranykorona árfolyama 14.930.

Teljes üzle telenség jellemezte a csütörtöki tőzsdét. Az utótőzsdén pedig a gyengülő irányzat tovább folytatódott és körülbélül a zárókurzusok szintjén mozogtak az árfolyamok és csak később, amikor bécsi megbízásokra egyes értékekben vásárlások történtek, akkor javult meg az irányzat és élénkült meg egy kissé az értékpapírpia, úgy, hogy az árfolyam elérték a mai magasabb árfolyamok nivóját. Az utótőzsdén éppen úgy, mint a hivatalos tőzsdéidő alatt az intervenció vásárlásoknak nyomát sem lehetett látni. Az utótőzsde árfolyamai a következők:

Bankok: Angol magyar 42-75, Földhitelbank 276, Hazai 152-54, Magyar Hitel 526-27, Ingatlan 240, Leszámitoló bank 80,5-81, Osztrák Hitel 184-85, Kereskedelmi bank 1275-50.

Takarékpénztárak és biztosítók: Egyes. főv. 121, Ált. takarékn. 135, Pesti hazai 3860-75, Első Magyar Bizt. 8600, Fonciere 200, Jég 130. Malmok: Borsod-miskolci 184-85, Concordia 46-47, Első b-pesti gőzm. 151, Hungária 130-31, Pesti Viktória 272.

Bányák és téglagyárak: Beocsini 4250, Szászvári 355-60, Koltó 460, Magnezit 2350, Ált. köszén 3450-75, Móri szén 37, Salgó 595-97, Urkányi 1030-35.

Nyomdák: Athenaeum 100-112, Franklin 80-81, Pallas 112-14.

Vasművek és gépgyárak: Fegyver 1180, Ganz-Danubius 2915-25, Ganz-Villamos 1700, Kistarcsai 52, Láng 126, Magyar acél 215, Kühne 42,5-43, Rimamurányi 137-38, Schlick 60.

Faipari vállalatok: Mercuria 2,4, Guttman 820, Ofa 615, Rézbányai 140-45, Szlavonia 75, Nasici 2450-75, Zabolai 65.

Közlekedési vállalatok: Bur 290, Nova 171-72, Tröszt 171-3, Levante 214.

Az aranykorona árfolyama.

Az aranykorona mai árfolyama 14930/07 papirkorona.

Zürichi zárlat.

Páris 2840, London 2411, New York 517, Brüsszel 2590, Milano 2239, Hollandia 209, Berlin 123, Bécs 72, Szófia 375, Prága 1556, Varsó 100, Budapest 70, Bukarest 250, Belgrád 750.

Terménytőzsde.

Az irányzat ma tartott volt az árjegyző bizottság nem változtatta meg a hivatalos kurzusokat. A forgalom igen szűk korlátok között mozgott és csak tengeriben volt kisebb élénkség.

Hivatalos árfolyamok teljesen változatlanok.

Ferencvárosi sertésvásár.

Felhajtás 2000. Árak: könnyű 23-24 ezer, közép 24-25 ezer, nehéz 25-26 ezer kor. A vásár lanyha volt.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

darab	Vétel	Eladás
Dollár	73400 K	73960 K
Angolfont	342000 K	346000 K
Hollandi forint	29610 K	29860 K
Francia frank	4095 K	4095 K
Svájci frank	14210 K	14355 K
Léva	539 K	539 K
Cseh korona	2704 K	2223 K
Lira	3184 K	3219 K
Lei	359 K	369 K
Dinár	3061 K	1082 K
100n. márka	— fill.	— fill.
Lengyel márka	— fill.	— fill.
Osztrákorona	104,10	104,70

Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő?

Hatvan-u, 1., ref. püspöki palota, az udvarban
Telefon 11-99. szám.

Ha régi porcellánjait, poharait és műtárgyait, arany, ezüst és brilián: ékszereit ünnepek előtt értékesíteni óhajtja, küldje vagy hozza be sürgősen az Ingóságközvetítő karácsonyi kiállítására.

Karácsonyi, névnapj és nászajándéktárgyaknak alkalmas gyönyörű való zsolnai vázák, nippel, régi poharak, tányérok, csészék, antik órák, Endre Margit művészi vázái, gyermekjátékok már három ezer koronától, társasjátékok, lverseny már tíz ezer koronától, ruha, haj, surló- és fenyvázos kefék már ötezer koronától, kitűnő használt teás és kávécsészék aljjal együtt tízezer koronától, kávé, teás, likőrös, pálinkás, kompótos és 6 személyes étkezéletek, edények a legjutányosabban, nagyon kedvelt amerikai mosdószappan tucatonként ötvenezer koronáért, csodaszép mezőkőesdi terítők, kézimunkák, gyermek, női és férfikoresó ják, alig használt férfi női, gyermek ruhák, svetterek, télikabátok, cipők, csizmák, vilanylámpák, villanykörte, bőröndök, inga- és kakukosórák, gyermekszékek, hegedűk, cimbalmok, kottatartók, kpes ifjúsági, jogi, szépirodalmi és orvosi könyvek, szobrok képek és mindenféle ingóságok a legjutányosabban, jele áron kaphatók az Ingóságközvetítőnél.

Részletfizetésre is adunk irodába és uriszobába való íróasztalokat, székeket, könyvszekrényeket, fehér felhálókat, szalagarnitúrákat, magános ruhaszekrényeket, mosdókat, asztalospórokat, ágyakat, ebédlő, konyha, szalon, szobá, vásári asztalokat, szentképeket, gramofonokat, konyhaedényeket, függönyöket, gyermekágyakat és mindenféle bútorokat. — Ha elköltözik, forduljon az Ingóságközvetítőhöz, mert mindennemű bútorait ingóságait, itt értékesítheti a leghamarább.

Jól jegyezze meg: ha bármit venni, vagy eladni akar, mindenekelőtt jöjjön el az Ingóságközvetítőbe. Miliókat takaríthat meg, ha itt vásárol.

A „Debreczen“ telefon száma: 789.

Egy alig használt **új bintó** eladó!

Cim a kiadóban.

RENDKIVÜL OLCSÓ ÁRAK
H. VAJDA DEZŐ cégnél Budapest, KORONAHERCZEG-UTCA 8.

A vámtételek rendkívül magassága dacára még a régi előnyös áron vásárolhat:

- Kabátvelourok 230 ezer K-tól
- Kosztüm és ruhakelmék 150 ezer K-tól
- Kockás és cikós aljkelm 180 ezer K-tól
- Damentuch minden sz. 165 ezer K-tól
- Crépe de chinek 170 ezer K-tól
- Crépe marocain-ek 150 ezer K-tól
- Crépe georgettek
- Crépe satinok
- Japónok minden szín. 105 ezer K-tól
- Velour chiffonok
- Bársonyok ruhára és kabátra
- Félselyem és tiszta selyem brocát bélesek 130 ezer K-tól
- Satin bélesek, tüllök és granadínok igen nagy választékban.

Tanuló lányt felvesz lapunk nyomdája
Varga-utca 5. szám.

Nagy kész kocsiraktár
egyszerűtől a legmodernebb kivitelig. Új és használt kocsik kaphatók. Használtakat veszek és becserelek. Javításokat, fényezést kárpitozást, megrendeléseket olcsón és pontosan eszközöl:

NEULANDER ANDOR
kocsigyára
Erzsébet-utca 28. sz.
TELEFON 11-47.

Tisztviselők! Munkások!
Fix fizetéses urak figyelmébe!

a Hajdusági
férfiruhaáruház

7

olcsó ruhanapot

november 29-től
december hó 7-ig

köz kívánat ra
rendkívül leszállított árrakkal

ismét megtartja!

- Hosszu téli idénykabát, sajátjával béelve . . . 500,000
- Divat raglán minden színben. 740,000
- Téli divatkabát, minden színben 1,200,000
- Fekete télikabát, szörme-gallérral 1,600,000
- Fekete városi bunda plus bélelssel 1,800,000
- Színes városi bunda velatin bélelssel 1,600,000
- Téli rövid kabát szörme-gallérral 680,000
- Férfiöllöny divatos szabással 700,000
- Rövid bricsesz. 260,000

Piac-utca
67.

Tisztviselők, Munkások
különleges kedvezményben részesülnek.

MALATA PEZSGÓ-SÖR
HOGYHA MINDIG ISSZA EGÉSZSÉGÉT S PÉNZE EGYRÉSÉT JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA. GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFÖZŐ RT. KÖBÁNYÁN.

Minden jobb üzletben kapható.
Főraktár:
MÁRKUS JENŐNÉL, Hatvan-utca 22. szám. Telefon 14

Apró hirdetések

Szenzáció! Szenzáció!

Ingyen kap egy manicur bérletet

százezer korona vásárlás után folyó hó 15 től, december 5-ig.

Bel- és külföldi illatszerek, puderek, pipere cikkek, mikulási és karácsonyi ajándék tárgyaknak legolcsóbb beszerzési helye.

PARFUMERIE ILONA

Debreczen, Szent Anna utca 1. Illatszertár — Manicur.

AJÁNLAT

Művészi fényképek, újdonságok legalkalmasabb karácsonyi ajándék Ruzicskától, Piac-u. 32. — F 33

Menyasszonyok! Esküvője napján kuzicskánál fényképeztesse magát, műterem fűtve, Piac-u. 32. — F —

Mindenkinél olcsóbb! Hálók, ebéd- és mindenféle butorok. Fenyvesi butorárház. Kistemplomnál. E 40

Istálló trágyát pénzért veszek és szállítok, Nyil-u. 34. Telefon 704. — E 43

Legolcsóbb saját készítésű cipők alacsony árban kaphatók Almásynál. Kosuth-utca 13. — E 41

Elsőrendű szilágysági alma legolcsóbb árban kapható, nagyban és kis mennyben Weisz Mendel üzletében, Hatvan-utca 36. — F 47

Sajáttermésű új bor literenként is kapható Cilly Mihálynál, Rákóczi-utca 12. — E 84

Koszort és lakást adok, József kir. berecz-utca 12. — E 80

Fűtőgázt motoros körfűréssel a legolcsóbban vagon és kisebb tételekben eszközöl Balogh-iroda, Hatvan-utca 58. Telefon 904. — E 82

Kék-kuti ásványvíz kapható Fellegyházi János fűszerkereskedésében. — F 42

LAKÁS, ÜZLET

Bulorozott szoba kiadó, Németné, Hajnal-u. 27. bal 1.

Békebeli bért fizetek mellékhelyiségekkel ellátott 2 szobás lakásért. — Városgazdai hivatal. Telefon 28. sz. — E 54

Kiadó különbejáratu utcai buto, rozott szoba, villanyvilágítással Bötös-u. 48. — H 31

Piac központján 4 helyiségből álló boltgyűjtőszobát alkalmas lakhatásra, többféle üzlet céljára berendezéssel átadó. Cim a kiadóban. — F 45

Egy bulorozott szoba azonnal kiadó. Darabos-utca 9. — E 81

Piac-utca 77. külön bejáratu buto, rozott szoba kiadó. — F 43

Két nagy szoba kiadó. — Cim az Egyetértésnél. — E 83

Egy udvarra nyíló szoba műhelyreklakásnak azonnal kiadó. — Rakovszky-utca 1. sz. — H 46

KERESLET

Jó pianino, vagy rövid zongora Jan. 1-re kerestetik. Cim a kiadóban. — F 36

Kis családi házat vennék 3 szobás lakással, kis kerttel. Címét kérem a Független Újsághoz leadni. — F 31

Tanulók, kerékvártók, kovácsok felvételnek Neuländer Andor kocsigyárában, Erzsébet 28. — 1732

Pénzkölcsönt keresek 3-5 milliót, magas heti kosztamatra, biztosíték mellett. Cim a kiadóban. — E 93

Wertheim-kasszát kisebb méretű keres Gárdos könyvkereskedő, Püspöki palota. — E 89

Pénzszekrényt kisebbet keresünk, Hungária üzemszervezési részvény társaság, Hunyadi utca 11. — E 90

Társat keresek circa kétszázmillió korona tőkével, biztos megőhétést nyújtó üzlethez. Tőke ingatlanal biztosítva. Kimerítő ajánlatot a Független Újság kiadóhivatalához kérek „Faember” jellegre. Diszkrétio biztosítva. — F 48

ÁLLÁST KERES

Öt középiskolát végzett kezdő fiatal ember, bármilyen irodai alkalmazást keres. Ajánlatokat az Egyetértés kiadóhivatalába kérek. — E 72

Kóser uri házhoz elmenne megbízható főző. Címét kérem a kiadóba. — F 46

Urileány, női szabó, ügyes angol munkás olyan vidéki divatterembe vezetőnek, esetleg társnak ajánlközik, hol otthonra találna. Igényeket és címet „1925”, levélben kiadóba kér. — E 79

Nevelői vagy bármilyen megfelelő állást keres egyetemista. Cim, Hajduföld kiadóhivatalában. — H 48

Fiatal övezgy házvezető állást keres. Cim Széchenyi-utca 5. — S — lyemné. — E 91

ÁLLÁST KAP

Kézimunkában jártas kisasszonyok felvételnek Kerékvártó, Szent Anna u. 6. — 29

Gyakorlott dadát vagy gyermekleányt keresünk két éves gyermek mellé 15-ére Lukács Andor Werbőcy utca 2. — F 29

OLCSÓ ÁRBAN

— v e h e t

Szappan és Piperecikket

ha kirakatainkat megnézi

Forgalmi Piac

Illatszertár 21 sz.

Mikulássta olcsó ajándékok!

Keresek egy szabó kisiparost, nap-szabó munkára. Is-ső osztályu fizetés. Moskovitz, Hatvan-utca 5. — E 85

Tanulót kosztal, lakással jobb esélyből felvétetik. Hunyadi-u. 14. Püspöki. — E 87

Tanulóleányok fizetéssel, művirágkészítésre felvételnek. Munkát házhoz kiadok. — Rózsa virágcsarnok, Kossuth-utca 2. — 238

Fiatal pénztárnoknő felvétetik — Mezey Ferencnél, Széchenyi utca 43. — E 92

Bejárónő Arany János-utca 83. sz. alatti felvétetik. — H 47

15-16 ÉVE GYAKORLATOS LEÁNY, gyakorlott bir, fűtési tük Berger parcellán fizetésben, Piac 66. — F 41

ELADAS

Gyönyörű szmirna, kilenc fél kvadratos eladó. Bővebbet ingóságkövetítő, Püspöki palota. — E 77

Forgalmas takarmányüzlet eladó. Cim a kiadóban. — E 58

Eladó a nagyállomás tőzomszedságában fekvő téglagyár feleresze: 19 kat. hold föld, 5 szobás uri lakás, istálló, szinek, körkemence felszerelés stb kedvező fizetési feltételekkel. — ügynököt díjazok. Ertekezni Balognál, Mester-u. 29. — E 60

4000 kéve nád, valamint akácfa, szerszám és tűzifa eladó. Ertekezni Szent Anna-u. 3. Nagy szücsnél. — E 63

LEGELEGÁNSABB
DISZITETT
BÉCSI MODELL

KALAPOK

ÉRKEZTEK.

Leány és női kalapok nagy választékban.



Cimbalom, új, jutányos árban eladó. Rákóczi-u. 67. II. ajtó. — F 44

Eladó egy lőszormatrac és vaságy, Csapó-utca 51. — E 94

Eladó szekrény, mosdó, lőszormatrac, bádog-konyhaasztal, kávéfőzőgép, Péterfia 47., délután 4-6 ig. E 95

Eladó egy fiatal zsirsertés, Sziv-utca 19. — E 96

Szivattyuskut eladó, Veres-utca 17. — E 97

Eladó világos hálószoba tükörrel, hintaszék, henteser, virágárvány. Kut-utca 82. — E 98

Egy zsirsertés eladó. Mester-utca 41. sz. — E 99

Ebédoldivány, caraid kizilampa sárgarézből, 1 drb házinyul, nőtény, fehér, eladó. Simonyi-ut 10. sz. — E 100

Két darab 8 hónapos, 100-100 kg. malac eladó, Sziv-utca 18. — E 49

Elköltözés miatt mindenféle butorok eladók. Arany János-utca 33. sz. Házmesterné. — H 50

Öndódon Veréb-dűllőben a 7 km. ről eladó 2-3 hold föld. Ertekezni Baththyányi-utca 17., ügyvédi iroda. — H 51

Vivófelszerelés eladó, és egy bőr kizitáská, Bethlen-utca 40., kereszt-csület. — H 52

Antik salon berendezés darabonkint is, carrari márványoszor, márványóra, valódi brüsszeli csipke, legyező, estélyi ruhák, női és férfi télikabát, Wertheim-kassza eladó. — Baththyányi-utca 10., emelet. — 35

Üvegszekrény (Wirti) tükörbelsővel eladó. A délutáni órákban, Kőlcsey-utca 5., jobbra 2. ajtó. — 35

VEGYES

Akar ön érettségizni? vagy fél-fen maradt középiskolai tanulmányait magánaton folytatni? Legbiztosabb sikerrel előkészít Boross-Gárdos magánintézmény Budapest, Rákóczi ut 57b. Tisztviselőknek kedvezmény. — 1435

Öröme lesz benne, ha karácsonyra meglepi családját fényképpel, melyet Liener fényképész készít Önnek! — 1704

Karácsonyja nagyban eladása Arany János u. 7. I. ajtó. — 1762

Ákár esik, akár fű, mindig lehet fényképfelvételt eszközölni, mert Liener fényképész csodás reflektorral borus időben is napsütést varázsol műtermében. — 1706

Margit vétkeszel, ha nem a Reklám Divatházban vásárolsz. Szent Anna-utca 5. — 427

Lucerna, korpa, tengeri, széna, szecska állandóan kapható Unio-fatelepen. Ispotály-telep 1. sz. Telefon 7-79. — 1693

Kevés a pénz? Akkor mit tőri a fejét, mivel lepje meg Karácsonyra hozzátartozóit. Csináltasson egy fényképet Liener műtermében. Művészi munka, szolid árak. — 1707

Elsőrendű poroszköszén legolcsóbban beszerezhető Unio-fatelepen, Ispotály-telep 1. Telefon: 7-79. — 1303

Köszén szobafűtésre darabos színhakalói 40 ezer koronáért mázsánként beszerezhető Unio-fatelepen, Ispotály-telep 1. — Telefon 7-79. — 1692

Wertheim pénzkasszák 450.000 koronáért kaphatók. Mentze áruház. 18

Ne gondolkozzon mivel lepje meg hozzátartozóit! Készíttessen egy gyönyörű fényképet Liener műtermében. — 1704

Uttelevek vizumozását legrovidebb időn belül intézi: Fuvarlevél-felülvizsgálat, Piac-utca 42., az udvarban. — 34

Női ruha varrást olesón vállalom a legegyszerűbbtől a legelegánsabbig. Simonffy-utca 43. — H 53

Ha nem tudja olvasni és másnak is mondja, ha meg van elégedve és soknak nem találja. Borotválás 2000, hajvágás 5000 és 4000 korona. Hajdu-fodrász Szent Anna-utca 14. — 36

Tanítványokat keres egyetemi hallgató nyilvanos és magántanulókat. Címeket az Egyetértés kiadóhivatalába kérek „Tanítványok” jellegre. — E 86

Tisztviselő, jó partner, Diszkrét, Lorenz, Szeretem, Wienerin jellegre levél van a Független Újság kiadóhivatalában. — F 40

Elsőrendű karpitos

Szabó József Városcsúcs-utca 1., Szent Anna-utca 1. sz. KÉZ-HEZ-HEZELŐK Készítői

ARANYAT

ezüstöt, brilliánsat, hamis fogat legmagasabb árban VÉSZEK

STERNER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I-cs em.

Zsiros szóda

szappan főzéséhez

garantált minőség, nagyon olcsó!

STERN

festékküzetében, Bikával szemben Piac-utca 10.

A Tiszántúli Hirlap r.-t.

nyomdaüzeme számára a város területén megfelelő helyiséget keres.

Ajánlatokat, akár szóbelileg, akár levélben a „TISZÁNTÚLI HIRLAP” kiadóhivatalába Varga-u. 5. körülnk.